

# Золотая РУДА

среда,

5

мая

1982 г.

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ДИРЕКЦИИ  
ОЛЕНЕГОРСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ СССР

Газета выходит с 20 июля 1956 г.

№ 36 (2132)

Цена 1 коп.

## В праздничных колоннах

1 Мая. Город в праздничном убранстве, всюду лозунги, плакаты. Полощутся на ветру красные флаги. Хотя день выдался серым, олодным, на лицах людей видны улыбки. Слышны песни, смех, шутки.

Праздничное шествие открывает колонна физкультурников. Идут чемпионы города и области по боксу, баскетболу, волейболу. Сборная команда спортистов «Лапландия» по летнему многоборью ГТО в 8-й раз стала чемпионом Мурманской области.

На площадь вступает многочисленная колонна ведущего предприятия в городе — ордена Трудового Красного Знамени горно-обогатительного комбината. Впереди идут передовики производства, победители социалистического соревнования. Они несут красные знамена и знаки трудовой доблести комбината.

Во главе колонны — Красное знамя комбината, на котором сияет орден Трудового Красного Знамени, красное знамя предприятия коммунистического труда, памятное юбилейное знамя ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, юбилейный Почетный знак и другие.

Хорошими трудовыми успехами встретили Первую рабочую смену Кировогорского рудника. Этот коллектив признан победителем социалистического соревнования и награжден переходящим Красным знаменем комбината.

Коллектив Оленегорского рудника успешно совершенствует организацию труда и мобилизует людей и резервы на выполнение месячных заданий.

Железнодорожники комбината настойчиво борются за увеличение производительности труда, выполнение и при-



нятиям обязательств. В сложных горно-транспортных условиях они уверенно наращивают темпы перевозок горной массы.

Коллектив дробильно-обогатительной фабрики, работая в тесном сотрудничестве с горняками, успешно выполнил план четырех месяцев 1982 года. С начала года переработано 3 миллиона 700 тысяч тонн руды.

Цех технологического транспорта оснащен автомобилями высокой производительности и маневренности. От эффективной работы автотранспортников во многом зависит выполнение плана перевозки руды и вскрышных пород.

Работники жилищно-коммунального отдела содержат в исправном состоянии свыше 150 тысяч квадратных метров жилья, содержат в чистоте город. В детских дошкольных учреждениях воспитывается более полутора тысяч детей работников комбината.

Стабильно работает коллектив диатомитового цеха. План четырех месяцев выработки диатомита вы-

полнен на 101,6 процента. Сверх плана выработано 3,8 тонны белого порошка. Это — результат слаженной и ритмичной работы всего коллектива.

Коллектив ремонтно-механического цеха успешно справился с задачей своевременного и качественного ремонта горного оборудования и горной техники. В клану Первомай он признан победителем и награжден переходящим Красным знаменем.

Коллектив автотранспортного цеха обеспечивает все цехи комбината машинами, отвечает за их ремонт и содержание дорог на производственной и в городе. Много водителей цеха занято на междугородных перевозках.

Работники цеха технологической автоматизации и диспетчеризации постоянно улучшают и совершенствуют обслуживание сложной аппаратуры.

Коллектив электроцеха обеспечивает бесперебойное снабжение цехов электроэнергией. Большие ра-

боты по врезке токопроводов провели электромонтеры, линейщики, что существенно повысило надежность электроснабжения фабрики.

Работники энергоцеха обеспечивают бесперебойное снабжение цехов водой, сжатым воздухом и кислородом, в жилых домах и предприятий — теплом и горячей водой.

В праздничной демонстрации участвовали также коллективы государственной, местной, школ города, городского профтехучилища, шебенинского завода, завода силикатного кирпича, треста «Севзапцветметремонт», управления «Водоканал», механического завода, специализированного ремонтно-строительного управления, треста «Оленегорскстрой», ПМК-2, дорожно-строительного управления, комбината железобетонных изделий, станции Оленья.

Оленегорцы, как и все советские люди, продемонстрировали единство партии и народа.

НА ЗАСЛУЖЕННЫЙ ОТДЫХ



Коллектив санаторно-профилактория готовится проводить на заслуженный отдых высококвалифицированного повара Зинаиду Ивановну Збойнову. Общий стаж работы этой неутомимой труженицы составляет 31 год. Из них 20 лет она проработала в лечебных учреждениях, помогала медицинским работникам дарить людям здоровье, делать их счастливыми. 13 последних лет Зинаида Ивановна работает в санаторно-профилактории.

Непревзойденный по своему искусству повар, за эти годы она имела 32 поощрения, а всего в ее трудовой книжке 46 поощрительных записей.

Своим умением вете-

ран щедро делилась с другими поварами и помощниками повара, была их наставником. В 1979 году Зинаида Ивановна присвоено высокое звание «Почетный работник ОГОКа».

С чувством исполненного гражданского долга замечательная труженица уйдет на заслуженный отдых. Но многие годы ее ученики будут готовить лечебные блюда «Збойновски», и тем оживать в нашей памяти большого мастера своего дела.

Много теплых слов и добрых пожеланий мы снаем Зинаиде Ивановне на прощание. Она их вполне заслужила.

**В. МИХАЙЛЕНКО.**  
Главарач профилактория.



Защита социалистической Родины — священный долг каждого гражданина СССР.

Для беседы использовать цифровой и фактический материал из Календаря знаменательных дат, № 3, 1982, с. 27—33, а также местный материал. Киселев А. Мурманск защитил столицу. «Полярная правда», 21 ноября, 1981 г.

Важные средства информации и пропаганды. (К Дню печати и радио).

План: печать и радио — активные пропагандисты политики партии, «Правда» — боевой орган ЦК нашей партии. (К 70-летию со дня выхода первого номера).

### Литература

Материалы XXVI съезда КПСС, М., 1981, с. 75—76. Календарь знаменательных дат, № 3, 1982, с. 10—26 «Полярной правды» — 50

## ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА

### БЕСЕД И ПОЛИТИНФОРМАЦИЙ НА МАЙ

лет. «Полярная правда», 21 и 22 февраля 1980 г. Необходимо использовать и местный материал о средствах массовой информации.

Советы народных депутатов — политическая основа СССР. (Навстречу выборам в местные Советы).

План: Советы народных депутатов — воплощение народовластия, сила Советов — в связи с народом.

### Литература

Материалы XXVI съезда КПСС, М., 1981, с. 64—65. Колесников В. Выборы в местные Советы. «Агитатор», № 8, 1982, с. 27—30. Кузнецов В. XXVI съезд КПСС и развитие основ советского народовластия. «Комму-

нист», № 10, 1981, с. 17—32. Соломенцев М. Сила Советов — в связи с народом. «Правда», 8 июля 1981 г.

Воспитать подрастающую смену. (К открытию XIX съезда ВЛКСМ).

План: комсомольцы — активные строители коммунизма, комсомол — верный помощник партии в воспитании подрастающего поколения. (К 60-летию пионерской организации).

### Литература

Материалы XXVI съезда КПСС, М., 1981, с. 67. Бондаренко И. Великое чувство солидарности: Размышления о классовой закалке молодежи. «Молодой ком-

мунист», № 11, 1980. Пастухов Б. Н. Актуальные задачи идейно-нравственного воспитания молодежи. «Вопросы философии», № 1, 1980.

СССР — за создание зоны мира и стабильности на азиатском континенте.

План: советско-индийская дружба — фактор упрочения мира, барьеры на пути развития советско-японских отношений, Советский Союз — за улучшение отношений с Китаем.

### Литература

Материалы XXVI съезда КПСС, М., 1981, с. 10—11, 13—14, 25. Брежнев Л. И. Речь на торжественном заседании в Ташкенте, посвя-

щенном вручению Узбекской ССР ордена Ленина. «Правда», 25 марта, 1982 г. Гарьев Г., Цаллин Ю. Советско-индийская дружба — фактор упрочения мира. МЭ и МО, № 7, 1981 г. Дальнев В. Что мешает развитию советско-японских отношений. «Международная жизнь», № 1, 1981 г. Москвин Ю. Расчеты и просчеты пекинского гегемонизма. «Политическое самосообразование», № 2, 1982 г.

Советский Союз — последовательный борец против колониализма, неоколониализма и расизма. (К Дню освобождения Африки — 25 мая).

План: прогресс, трудности и перспективы развития стран Африки; развитие отношений СССР со странами Африканского континента.

Литература  
Материалы XXVI съезда КПСС, М., 1981, с. 12, 14, 18, 21, 28. Громыко А. Внешнеполитический курс Советского Союза и Африки. «Международная жизнь», № 1, 1982 г.

Развитие советско-югославских отношений.

План: советско-югославское экономическое сотрудничество, крепить дружбу, рожденную в борьбе с фашистскими захватчиками в годы второй мировой войны.

### Литература

Материалы XXVI съезда КПСС, М., 1981, с. 10. Аверченко Б., Шаров В. На пути стабилизации: Югославия сегодня. «Правда», 28 марта 1982 г. Ольгин Ю. СФРЮ: результаты развития, важные задачи. «Агитатор», № 21, 1981 г. Кабинет политпросвещения.

**НАШИ АКТИВИСТЫ**



Валентина Семенова Иванова — в.с.раб. типографии «Мончегорский рабочий», где печатается наша газета. От ее умения и мастерства зависит качество и своевременный выход в свет «Заполярной руды».

На снимке: В. С. ИВАНОВА



Фотографии постоянного корреспондента Алексея Константиновича Гергеля уже много лет украшают страницы нашей газеты, делают ее выразительнее.

На снимке: А. К. ГЕРГЕЛЬ

**В РЕДАКЦИЮ** газеты часто приходят письма, авторы которых просят рассказать, как в нашем городе решаются вопросы улучшения обслуживания населения и что для этого делается, о строительстве новых культурно-оздоровительных учреждений и о многом другом.

Исполком городского Совета провел недавно день открытого письма, в ходе которого обсуждены наиболее частые встречались вопросы. На встречу были приглашены руководители ряда организаций, отделов горисполкома.

Сегодня мы публикуем ответы на некоторые вопросы читателей.

**Почему во многих домах цветные телевизоры по второй программе (12 канал) показывают очень плохо?**

Свет начальника цеха ГСМ-1 В. П. КИМА.

Низкое качество цветного изображения телепередач на 12 канале наблюдается из-за того, что установленное у нас приемное оборудование морально устарело и требует замены. Уже решается вопрос его замены. Наде-

**ВЫ НАМ ПИСАЛИ**

**Отвечаем на письма читателей**

сая, что он будет решен в течение текущего года, и качество телепередач улучшится.

**Почему в Оленегорске нет трехпрограммного радиовещания? Нет телефона-автомата на Москву и Ленинград.**

Ответ начальника городского узла связи А. М. ГВЕРСКОГО.

Скоро появится возможность слушать радиопередачи по трем программам. Во втором квартале мы должны получить необходимое оборудование, смонтировать его и подготовить линейные сети и тому, чтобы в третьем квартале внедрить трехпрограммное радиовещание.

Но у меня есть просьба к руководству орс — обеспечить магазины трехпрограммными динамиками. Иначе многие жители не смогут слушать передачи по дополнительным программам.

Установить телефонно-автоматы, связывающие с Москвой и Ленинградом, не можем, так как они устанавливаются только при наличии автоматической междугородной телефон-

ной станции. Строительство таких станций предусмотрено лишь в крупных городах.

**Почему в городе не организована предварительная продажа билетов на автобусы? Когда будет построен автовокзал? Почему в городе нет такси?**

Ответ начальника филиала автолинии № 1-112 Г. А. МЕЛЕНТЬЕВА.

Через станцию Оленья в основном следует проходить автобусы. Предварительно продавать билеты на эти автобусы не можем, поэтому нет необходимости организовывать предварительную продажу билетов в городе. Но на отдельные рейсы, следующие со станции Оленья, билеты предварительно можно купить в кассе автостанции.

Что касается строительства автовокзала, то оно не запланировано и на 11-ю пятилетку.

Легковые такси планируется ввести в городе в текущем году.

**Когда в Оленегорске будут открыты консьержный магазин и «Детский мир»?**

Ответ заместителя на-

чальника орс Д. П. КАРПЕНКО.

С вводом в строй действующих нового Дома торговли освободятся некоторые помещения, где и планируется открыть консьержный магазин и «Детский мир».

Строительство же торгового центра слишком затянулось. Правда, в этом году принимаются меры к завершению здесь работ. Создан штаб строительства под руководством председателя горисполкома М. М. Кузьмина. Сейчас на нем работают отделочники и ведется монтаж поступающего оборудования. Но чтобы ввести объект в строй действующих в конце года, нужно строителям и монтажникам значительно ускорить темпы работ.

**Как в городе решается проблема бродячих собак?**

Ответ начальника отдела коммунального хозяйства горисполкома Н. И. КОЧУГОВИЧ.

В связи с тем, что в Оленегорске, как, впрочем, и в других городах области, нет специальной службы, мы заключили договор с двумя гражда-

нами, которые ведут отлов бродячих собак. К сожалению, число бродячих животных не уменьшается. Поэтому обращаемся к жителям города с просьбой — строго соблюдать правила содержания собак. Регистрировать их в обязательном порядке в ветеринарном пункте, выпускать на улицу только с намордником и на поводке, прогуливать лишь в специально отведенных местах.

**Когда в Оленегорске будет создано бюро путешествий и экскурсий?**

Ответ заместителя председателя горисполкома Н. Ф. КОРОЛЕВА.

Такое бюро намечено создать в текущем году. Но для этого нужно выделить подходящее помещение, а сделать это пока трудно. И тем не менее исполком держит этот вопрос на контроле.

**Когда будет построена новая баня?**

Ответ председателя горисполкома М. М. КУЗЬМИНА.

Из-за недостатка средств на строительство объектов коммунального хозяйства облисполкомом не запланировано строительство бани в нашем городе и в 11-й пятилетке.

**5 мая — День печати**

Благородному служению делу партии и народа, борьбе за претворение в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС посвящена творческая энергия труженников советской печати.

Разработанные и научно обоснованные В. И. Лениным принципы деятельности печати, получившие дальнейшее развитие в решениях КПСС — партийность, неразрывная связь с народом, служение его интересам — определили эффективность ее воздействия на умы и сердца людей. Партия направляет работу печати в соответствии с марксистско-ленинскими позициями, отвечающими жизненным интересам социалистического общества. Через печать она несет свое слово в массы, разъясняет свою политику, мобилизует трудящихся на решение практических задач.

Советская печать представляет собой органическое звено системы социалистической демократии, способствуя реализации таких ее черт, как участие граждан в управлении делами общества и государства, обеспечение гласности, эффективности народного контроля. Коллективным трудом советских журналистов создается летопись героических дел наших современников. Печати принадлежит важная роль в стимулировании творческого поиска во всех областях хозяйственного и культурного строительства.

В центре выступлений печати находится пропаганда достижений и преимуществ социализма, обобщение и распространение рожденного социалистическим соревнованием передового опыта передовых коллективов, популяризация прогрессивных методов управления и организации труда.

**В авангарде коллективов**

На комбинате выходит 16 стенных газет. Являясь органом партийных, профсоюзных и комсомольских организаций и административных отделов, стенгазеты пропагандируют передовые методы труда, рассказывают об успехах коллективов, о передовиках производства, вскрывают недостатки.

Большой популярностью в коллективах пользуются стенгазеты «За культуру быта» (ЖКО), «Электрик» (электроцех), «Энергетик» (энергоцех), «За руду» (управление комбината) и др.

Сердечно поздравляем всех членов редколлегий и активистов печати с праздником!

Редактор А. Ф. ВОРОНОВ.



Машинист электровоза Александр Иванович Дмитрук — активный рабкор нашей газеты. В своих выступлениях он рассказывает о товарищах по работе, вскрывает недостатки, высказывает предложения, направленные на улучшение работы коллектива железнодорожников.

**ТИРАЖ СОСТОИТСЯ В МУРМАНСКЕ**

Билеты денежно-вещевой лотереи пользуются большой популярностью у жителей Мончегорска и Оленегорска. За четыре месяца текущего года продано билетов на сумму 79500 рублей и оплачено выигрышей на сумму 41 тысяча рублей.

Среди выигрышей есть и крупные. Это автомобиль «Москвич»-2140, три швейные машины, пять холодильников, 4 ковра, два радиоприемника и другие вещи.

В настоящее время сберегательные кассы, магазины, киоски «Союзпечать» продают билеты денежно-вещевой лотереи четвертого выпуска, тираж которого состоится 21 и 22 мая в Мурманске. Общая сумма билетов четвертого выпуска для Мончегорска и Оленегорска составляет 20400 рублей.

Средства от продажи билетов денежно-вещевой лотереи перечисляются в местный бюджет и идут на ремонт школ, детских учреждений, больницы и другие нужды.

В каждом тираже на разряд в 300 тысяч рублей разыгрывается 101000 выигрышей, в том числе 254 вещевых выигрыша на сумму 51845 рублей и 100746 денежных выигрышей на сумму 128355 рублей. Среди вещевых выигрышей разыгрываются автомобили «Москвич-2140», «Жигули» ВАЗ-21011, мотоциклы разных марок, телевизоры, магнитофоны, холодильники, швейные машины, ковры, радиоприемники и другие ценные выигрыши.

Стоимость лотерейного билета — 30 копеек.

**А. ПЕТРОВА,**  
Зам. заведующей центральной сберкассой № 4926.

**Реклама • объявления • реклама**

**КИНОТЕАТР «ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА»**  
Большой зал

5 мая. Художественный фильм «ПРОВИНЦИАЛЬНЫЙ РОМАН», начало в 17-30, 19 и 21-15. Дети до 16 лет не допускаются.

6 мая. Художественный фильм «34-И СКОРЫЙ», начало в 17, 19 и 21-15.

Малый зал  
5 мая. Художественный фильм «РОДИНЫ СОЛДАТ», начало в 18-30 и 20-30.

6 мая. Документальный фильм «САМЫЙ НУЖНЫЙ ЧЕЛОВЕК», начало в 18-30 и 20-30.

Дорожно-строительному управлению № 1 на постоянную работу

**ТРЕБУЮТСЯ**  
машинисты котельных установок, машинисты автомобильных кранов, счетоводы.  
Обращаться: ул. Строительная, 60, телефон 21-43.

7 мая в средней школе № 21 проводится собрание для родителей, дети которых пойдут в 1-й класс. Необходимо иметь при себе копию свидетельства о рождении и заявления о приеме ребенка в школу.

На собрание приглашаются оленегорцы, проживающие на ул. Парковой, Строительной и 3-м микрорайоне в домах № 1 и 2.

**Вниманию инвалидов и участников Великой Отечественной войны!**  
7 и 8 мая в продовольственных магазинах № 3, 15 и 25 ведется обслуживание вас продовольственными товарами к Празднику Победы по ранее закрепленным спискам.

**ПРИГЛАШАЕТ**  
на постоянную работу мастеров производственного

обучения по профессиям: помощник машиниста локомотива, машинист экскаватора, слесаря-ремонтника, электросварщика ручной сварки, а также правдодавателей технического черчения, спецтехнологии железнодорожников, специальных дисциплин слесарей-ремонтников, преподавателей биологии, географии, физики, русского языка и литературы.

Обращаться по адресу: ул. Строительная, 65.

Для работы в пионерском лагере «Заполярные зори» (г. Сумгаит Азербайджанской ССР)

**ТРЕБУЮТСЯ**  
воспитатели и музыкальный работник на первую и вторую смены. Первая смена с 4 июня по 13 июля, вторая — с 11 июля по 20 августа.

Наш адрес: 184284 Оленегорск, ГОК, АБК фабрики, редакция газеты  
Телефоны 52-20, 54-41.

Тип. «МОНЧЕГОРСКИЙ РАБОЧИЙ». Заказ 4869.

# Победы, товарищи!

ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Родина ДА

ПЯТНИЦА,

7

мая

1982 г.

ЖУРНАЛ ВЛКСМ, ДИРЕКЦИИ  
ЭТО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ СССР

№ 37 (2133)

Цена 1 коп.



ОДСКОГО СОВЕТА И СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ ОЛЕНЕГОРСКОГО РАЙОНА СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЮТ УЧАСТНИКОВ ВСЕХ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА С ПРАЗДНИКОМ

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ, КРЕПКОГО ЗДОРОВЬЯ И БОЛЬШОГО СЕМЕЙНОГО СЧАСТЬЯ ВАМ И ВАШИМ БЛИЗКИМ. ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС ЗА ВАШИ УСПЕХИ В ВЫПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ И ОДИННАДЦАТОЙ ПЯТИЛЕТКИ, В УДОБНОСТИ НАШЕЙ ЛЮБИМОЙ РОДИНЫ.

Исполком горсовета, совет ветеранов.

## ВЕТЕРАНОВ

ним желанием.

С шоферским ремеслом связал свою судьбу и другой участник войны — Петр Михайлович Герасимов. На счету ветерана многие тысячи километров дорог, бессонные ночи, грудности и радости профессии водителя. Оба они добросовестно несут вахту, успешно трудятся, учат и воспитывают молодых, делают большое и полез-

ное для комбината дело. Пример их труда наглядно показывает, что люди фронтовой закалки не боятся трудностей и всегда находятся на главном участке трудового фронта. Своим ударным трудом они способствуют успешному выполнению заданий.

Н. НИКОНОВА.  
Техник по учету АТЦ.

Защитник Советского Заполярья Сергей Филаретович Микляев в настоящее время работает слесарем в центральной лаборатории. В своем коллективе он пользуется большим уважением и заслуженным авторитетом.

На снимке: С. Ф. МИКЛЯЕВ.

## РАДИОСВЯЗЬ НА СЛУЖБЕ ПРОИЗВОДСТВА

Радиосвязь на комбинате начала внедряться в 1962 году. Но основное развитие она получила в 1976—79 годах.

Для улучшения надежности работы средств связи еще многое предстоит сделать. На Кировогорском и Оленегорском рудниках для местного радиосвязания необходимо установить антенны, провести техническое перевооружение отдельных сетей радиосвязи, заменить морально устаревшую АТС на современную координатную электронную АТС.

Хочется отметить работников, которые все свои знания и умения вкладывают в дело, чтобы полнее удовлетворить запросы цехов и служб, чтобы лучше обеспечить их средствами связи. Это Константин Федорович Малахов, Владимир Ильич Красилов, Валерий Васильевич Пименов, Андрей Васильевич Михини, Вячеслав Николаевич Белов, Владимир Иванович Смирнов, Екатерина Федоровна Луифриева, Виктор Александрович Голубев и многие другие. Их отношение к порученному делу, горячая заинтересованность в конечном результате своей работы служит примером для всех остальных работников участка технической диспетчеризации и связи.

Не было случая, чтобы эти люди отнеслись равнодушно к просьбе товарища, в любое время отказались бы выйти на устранение аварии.

Н. МАТАШИН.  
Начальник участка.

земли сплосся с самоотверженной работой трудящихся народного хозяйства. Смело и решительно боролись с оккупантами партизаны и подпольщики.

Родина Октября стала главной силой, которая преградила путь германскому фашизму и мировому господству, вынесла основную тяжесть войны и сыграла решающую роль в разгроме гитлеровской Германии, а затем милитаристской Японии.

водит автомашину, и делает это с душой и болью.

Много добрых слов говорят железнодорожники о машинисте тепловоза Николае Дмитриевиче Ганьшине. Ветеран труда, замечательный человек, он пользуется заслуженным уважением в коллективе. Он воспитал немало последователей, многие из них отлично работают, показывают пример высокопроизводительного труда.

## Как всегда на посту

Отличные результаты труда и у самого ветерана. Николай Дмитриевич принял на 1982 год высокие обязательства и успешно их выполняет.

Хорошо трудится в нашем коллективе машинист электровоза Иван Иванович Парезинев. Его добросовестное отношение к труду на протяжении мно-

гих лет ставится в пример молодым рабочим.

Немало добрых слов можно сказать и об электромонтере службы СЦБ Степане Никаноровиче Червоном. Он тоже трудится по-ударному, успешно выполняет принятые на нынешний год социальные обязательства.

Все они — участники Великой Отечественной войны. В борьбе с врагом они выстояли и победили. А сегодня они отлично трудятся, добиваются замечательных успехов. Личным примером они воспитывают молодежь, тех, кто сегодня приходит в коллектив.

В. ГОРЕЛИКОВ.  
Секретарь партбюро ЖДЦ.

## ВНУКИ СЛУШАЮТ РАССКАЗЫ

На буровом участке Оленегорского рудника Семена Дмитриевича знает, пожалуй, каждый. Мастером своего дела называют. И это не случайно. Почти за тридцать лет работы он настолько изучил производство, что может оказать помощь любому работнику участка.

Осенью 1953 года пришел Семен Дмитриевич Борюдай на рудник, осматривая буровой станок ДС-М. Бурил первые скважины. Вместе с другими переживал трудности и первые успехи горняков и строителей, приехавших осваивать новые месторождения железной руды.

Семен Дмитриевич не участвовал в Великой Отечественной войне. Демобилизовался он в 1940 году, и в годы войны служил во внутренних войсках в Мурманске. Его дело

тоже было нужным, и на его долю пришлось немало испытаний и тревог. Были бессонные ночи, артылеты неприятеля. С ними нужно было вести борьбу, порой рискуя жизнью.

В те суровые годы в Мурманске было неспокойно. Портовому городу угрожал враг, и вместе со всеми жителями Мурманска Семен Дмитриевич переживал это трудное время, готовый, как и другие, встать на его защиту.

После войны Семен Дмитриевич поехал на строительство нового комбината, да так и остался в Оленегорске, который стал для него родным.

Теперь его называют ветераном. В свои шестьдесят пять он полон энергии и задора. Правда, скважины он уже не бурит, работает слесарем, но в коллективе

участка он очень нужен, и многие обращаются к нему за советом и помощью. Любви к горняцкому делу он сумел привить не только многим своим ученикам, но и сыну Вячеславу, который работает машинистом экскаватора. Связали свою судьбу с Оленегорском и дочери. Тамара работает на Кировогорском руднике, Татьяна — в отделе рабочего снабжения, а Мария — в аптеке. У них свои семьи, и бабушка часто рассказывает в детству внукам, как строил город и комбинат, за что получил медали, с друзьями-товарищами, с кем вместе служил и работал. Внуки внимательно слушают деда, завидуют ему и хотят быть похожими на него.

В. КЛЮЧЕРЕВ.  
Начальник бурового участка Оленегорского рудника.

## Верен своей профессии

20 января 1943 года Павлу Говорущенко исполнилось восемнадцать, а 9 апреля он стал бойцом бывшего краснознаменного кубанского кавалерийского назачьего корпуса. Спустя некоторое время, молодой боец получил первое боевое крещение под Таганрогом. Вместе с другими он громил врага и преследовал его до самого Берлина. При форсировании Вислы был награжден медалью «За отвагу».

7 мая 1945 года сержанта Говорущенко направили из Берлина в Цирю на разгром оставшихся немецких группировок, да так и оставили служить в группе советских войск на территории освобожденных государств и служил до 1953 года. Последнее время он служил связистом. Закончил командирские курсы, стал офицером связи.

Демобилизовавшись, Павел Михайлович приехал

в 1955 году в Оленегорск, и вот уже двадцать восьмой год работает на комбинате электромонтером радиосвязи.

— Помню, — говорит он, — когда пришел сюда работать, было всего шесть телефонов. Первую радиостанцию установили на седьмом экскаваторе в 1957 году. Все, что мы сейчас имеем по связи, сделано на моих глазах и в основном, при моем участии.

Приобретенной во время войны специальности Павел Михайлович верен и сегодня. Он по-прежнему занимается установкой и ремонтом радиостанций на экскаваторах и других машинах. Работает добросовестно, вкладывая в любимое дело частичку своей души. За многолетний и добросовестный труд Павел Михайлович неоднократно отмечался премиями и Почетными грамотами.

В. ПИМЕНОВ.

# Всем смертям назло

Нелегкая судьба выпала на долю этой женщины. Когда гитлеровцы вторглись в кубанские просторы и оккупировали родную землю, Маша Кришталь, по заданию райкома комсомола, стала связной партизанского отряда «Овод», организованного в Северском районе Краснодарского края. Много неприятностей доставляли фашистам партизаны. Они взорвали склад боеприпасов, пустили под откос поезд с военной техникой и снаряжением, уничтожали немецких солдат и офицеров.

Жена офицера Советской армии Маша с двумя малолетними детьми (одному было два года, другому — восемь месяцев) ходила под видом нищенки по станциям и хуторам и собирала ценные сведения для командования отряда. Но ее сообщения проводились диверсии и налеты на фашистские соединения и части.

Немецкое командование упорно искало пути уничтожения партизанского отряда, действующего в глубоком тылу, но все попытки были напрасны. Мобильный отряд казался, был неудовим. Но однажды, когда Маша пришла в родной хутор, где жила ее мать, немцы схватили разведчицу. Схватили внезапно вместе с детьми и матерью. Едва их вывели на улицу, как кто-то из немцев бросил гранату. Взрыв разнес ветхое строение.

Немцы тут же поставили под дула автоматов. Но расстрелять не успели. Вышел офицер, который приказал отвезти арестованных в станцию Смоленскую. В здании школы, куда их привели, Машу долго пытались стараться узвать место расположения и отряда. Она молчала. Тогда ей накинули проводочную петлю, но



опять не повесили, а сильно избитую, без чувств, бросили в подвал местной церкви.

Она очнулась от боли. Нащупала гнилые капустные листья и стала прикладывать их к ссадинам. Затем огляделась. Рядом лежали два трупа. Она их не знала. Ее снова допрашивали, били, пытали, но так ничего и не добились. Разведчица выстояла. Спустя неделю, ее вместе с детьми и матерью погнали в Краснодар.

В сороковую школу было собрано много людей. Все были грязные и оборванные, лежали вповалку, кто где мог. Здесь тоже продолжали допрашивать. Несколько раз, очнувшись после очередной пытки, Маша просила добить ее, чтобы кончились, наконец, ее мучения.

Но однажды на переключке она увидела знакомого человека. Это был председатель одного из колхозов Пшеничный. Он стоял рядом с немецким офицером и следил за построением.

«Предатель», мелькнуло в сознании, но виду, что знает этого человека, не подала. А вечером Пшеничный сам нашел ее.

— Завтра, на рассвете, нас всех расстреляют. Ты должна бежать, — сказал он тихо, чтобы никто не мог услышать.

— Как я уйду, — удивилась Маша, — тут такая охрана.

— В туалете две доски отодвигаются, через них попадешь на улицу, а там уж гляди, чтоб не схватили.

Видно, не одна Маша так избежала расстрела.

Несколько дней они бродили по Краснодару, избегая встречи с немцами, прячась в развалинах и на задворках, а затем выорались из города.

Из всех спрятанных документов найти удалось лишь трудовую книжку. Все остальное пропало. Попасть снова в отряд она, естественно, не смогла. Пришлось скитаться по хуторам в поисках случайного заработка, пищи и крова. Когда бы

ла освобождена Кубань, Маша вернулась в родные места. Ей помогли чем могли, как одинокой матери, но восстановить ее участие в партизанском движении не удалось. Ведь об этом знали немногие, и сколько Маша ни пыталась найти свидетелей, найти не смогла.

В 1955 году Маша уехала на Север, в Оленегорск, где живет и сегодня. Сейчас она на заслуженном отдыхе, но продолжает работать приемщиком в пункте приема и выдачи белья.

Лишь в прошлом году Мария Трофимовна встретила со своими товарищами по партизанскому отряду. Встретилась с комиссаром Михаилом Даниловичем Чворуном и Евгенией Петровной Лопатько, которую она спасла от неминуемой смерти, пронесла через горы к нашим. Они встретились, спустя почти сорок лет, встретились, 9 мая. Встретились победители. Много было разговоров, много воспоминаний.

Много лет прошло с тех пор. Выросли дети. Павел сейчас офицер Советской Армии, служит в Киеве. Лариса — главный инженер на одном из заводов в Тольятти. Мария Трофимовна вырастила еще двоих детей. Нина — музыкальный работник, работает в Петрозаводске, сын Владимир тоже учится в консерватории. Недавно Мария Трофимовна была у них в гостях и довольна, как живут ее дети.

Много лет прошло с тех пор, но не стираются в памяти дни, когда Маша Кришталь стояла насмерть, противопоставив врагу выдержку и упорство. Сумела сохранить тайну и выйти победителем в схватке с врагом, как вышел победителем и весь советский народ. Вечная слава народу-победителю!

А. ВОРОНОВ.

## Новые книги в научно-технической библиотеке

Справочник по проектированию электрических сетей и электрооборудования. (Под ред. В. И. Круповича, Ю. Г. Барыбина, М. Л. Самовера. — 3-е изд., перераб. и доп. — М.: Энергоиздат, 1981, 408 с., ил.)

Приводятся методы расчета сетей, способы их прокладки и области применения. Даны сведения по выбору цехового электрооборудования (с учетом режима и условий его работы), осветительных установок, заземляющих и молниезащитных устройств.

Тембель П. В., Герасенко Г. В. Справочник по обмоточным данным электрических машин и аппаратов. — 3-е изд., перераб. — Киев: Техника, 1981, — 480 с., ил.

Изложены основные данные электродвигателей, генераторов и электрических аппаратов переменного и постоянного тока, которые широко применяются в различных областях народного хозяйства.

Е. МИХАЙЛОВА, Библиограф.

## СМЕЛАЯ МЕЧТА

В авиамодельном кружке клуба юных техников занимается около тридцати человек. Это воодушевленные смелой мечтой о полете ребята. В кружке много активистов. Это планирист Сергей Хайнин, Игорь Репонский, Женя Прокоренко и другие ребята.

Наши кружковцы участвуют в различного рода соревнованиях. Были проведены показательные соревнования на стадионе, а в мае будут проведены зональные, отборочные. Сейчас ребята тщательно проверяют свои модели, готовятся к выступлению.

Смелая мечта, как правило, зовет в полет. И мы рады, что многие наши кружковцы не расстались с детской мечтой, а продолжают учиться, совершенствуют себя и свои знания. Выпускник авиамодельного кружка Александр Прокоренко, например, учится в Ленинградском приборостроительном институте. Думаю, что у многих других ребят годы, проведенные в клубе юных техников, не пройдут бесследно.

В. ЩЕРБАКОВ, Руководитель авиамодельного кружка.



## Реклама • объявления

КИНОТЕАТР «ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА»

Большой зал

7—9 мая. Художественный фильм «34-Й СКОРЫЙ», начало в 17, 19 и 21-15.

9 мая. Художественный фильм «ЧЕРНАЯ БЕРЕЗА», 2 серии, начало в 14 часов.

10—11 мая. Художественный фильм «СЕМЬ ДНЕЙ В

ЯНВАРЕ», 2 серии, начало в 16, 18-30 и 21 час.

Малый зал

7—9 мая. Художественный фильм «ЧЕРНАЯ БЕРЕЗА», 2 серии, начало в 18-30 и 21 час.

11 мая. Художественный фильм «ТОВАРИЩ ИННОКЕНТИЙ», начало в 18-30 и 20-30.

9 мая проводится легкоатлетическая эстафета, посвященная Празднику Победы и XIX съезду ЦК КПСМ.

В эстафете принимают участие команды школ и предприятий города и цехов комбината.

Сбор участников эстафеты у Дома культуры в 12 часов.

## Бывшим солдатам

Он гладил дом, шептал: — Красавец мой...

Щекой к стене холодной прижимался.

Дом первым был, кто ночью повстречался,

Когда из армии вернулся он домой. Его тогда

примчали поезда На Крайний Север с Дальнего Востока.

А помните ли вы, как после срока Домой пришли в родные

города? Ю. СКОВОРОДНИКОВ.

Редактор А. Ф. ВОРОНОВ.

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Выражаю искреннюю благодарность коллективу управления «Севзапсельинструкция», молотобойного цеха, бригаде эстафет и всем, кто разделял наше горе и помог в организации походов дорогого и любимого мужа, отца и дедушки, ветерана ОЗОК Павлова Леонида Александровича.

Родные.

Тип. «МОНЧЕГОРСКИЙ РАБОЧИЙ». Заказ 4973.